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11. ‘mnZ na AmYm[aV àíZ

	 X¡{ZH$ ì¶dhma ‘| h‘ b§~mB©, Ðì¶‘mZ VWm Ym[aVm Ho$ ‘mnZ Ho$ {bE H«$‘e: ‘rQ>a, J«m‘ VWm brQ>a 
O¡gr BH$mB¶m| (‘mÌH$m|) H$m Cn¶moJ H$aVo h¢ & ~mOma-hmQ> H$aVo g‘¶ én¶o, n¡go O¡gr BH$mB¶m| H$m Cn¶moJ 
H$aVo h¢ & Bgr àH$ma H$mbmd{Y (g‘¶md{Y) Ho$ ‘mnZ Ho$ {bE {XZ, K§Q>m, {‘ZQ> O¡gr BH$mB¶m| H$m Cn¶moJ 
H$aVo h¢ & AmAmo, A~ ¶h XoI| {H$ ‘mnZ H$s BZ BH$mB¶m| ‘| Omo‹S>, KQ>md, JwUm VWm ^mJ - ¶o Mma ‘yb^yV 
{H«$¶mE± H¡$go H$s OmVr h¢ &
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1. Omo‹S>mo &

(1) 9 én`o 50 n¡go +  14 én`o 60 n¡go (2) 6 go‘r 5 {‘‘r +  7 go‘r 9 {‘‘r
(3) 22 ‘r 50 go‘r +  25 ‘r 75 go‘r (4) 15 {H$‘r 740 ‘r +  13 {H$‘r 950 ‘r
(5) 25 {H$J«m 650 J«m‘ +  29 {H$J«m 770 $J«m‘ (6) 19 br 840 {‘br +  25 br 250  {‘br

2. KQ>mAmo &
(1) 19 én`o 50 n¡go –  12 én`o 60 n¡go (2) 24 go‘r 2 {‘‘r –  3 go‘r 8 {‘‘r
(3) 20 ‘r 30 go‘r –  17 ‘r 60 go‘r (4) 40 {H$‘r 255 ‘r –  17 {H$‘r 960 ‘r
(5) 35 {H$J«m 150 J«m‘ –  26 {H$J«m 470 $J«m‘ (6) 46 br 200 {‘br –  38 br 750  {‘br

p	 empãXH$ àíZ

ZrMo {XE JE CXmhaU H$m AÜ¶¶Z H$amo &
		  {H$J«m	 J«m‘ 
		  149	 1500

150 500
–

 75 750
 74 750

CXm. (1)	 Omo‹S>mo &

37 {H$‘r 250  ‘r +  15 {H$‘r 950  ‘r

  {H$‘r	  ‘r 
11

		 37 250+
15 950
53 200

53 {H$‘r 200  ‘r

	 CXm. (2)  KQ>mAmo &

		  7 br 150  {‘br – 2 br 500  {‘br

		 br	 {‘br 
		  6	 1150

		 7 150–
2 500
4 650

4 br 650  {‘br

	250 +  950 = 1200
	1200 ‘r	 = 1 {H$‘r + 200 ‘r

150 ‘| go 500 Zht KQ>Vm &        
1 br H$m 1000 {‘br ~Zm¶m & 

CXm. (1)	 EH$ XþH$mZXma Zo 150  {H$J«m 500 J«m‘ Mmdb ‘| go 75  
{H$J«m 750 J«m‘ Mmdb ~oM {X¶m, Vmo CgHo$ nmg {H$VZm 
Mmdb ~M J¶m ?

74 {H$J«m 750 J«m‘ Mmdb ~M J¶m &
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		  ‘r	 go‘r
		  3 	 25
	 ×		  4
		  12 	 100

    12 ‘r 100 go‘r = 13 ‘r

	  

CXm. (3)	 EH$ aobJm‹S>r H$s Mmb 90 {H$‘r à{V K§Q>m h¡, Vmo dh T>mB© K§Q>m| ‘| {H$VZr Xÿar V¶ H$aoJr ?
	  hb : aobJm‹S>r H$s Mmb 90 {H$‘r à{V K§Q>m h¡ AWm©V dh aobJm‹S>r EH$ K§Q>o ‘| 90 {H$‘r OmVr h¡&
		  Xÿgao K§Q>o ‘| Am¡a 90 {H$‘r
		  AJbo AmYo K§Q>o ‘| 90 ÷ 2 =  45 {H$‘r
		  Hw$b V¶ H$s JB© Xÿar 90 + 90 + 45 = 225 {H$‘r &

CXm. (4)	 EH$ S´>og Ho$ {bE 3 ‘rQ>a 25 go‘r H$n‹S>m bJVm h¡, Vmo 4 S´>ogm| Ho$ {bE {H$VZm H$n‹S>m bJoJm ?
‘§Oy H$s {d{Y :	 					     	      	 Hw$Umb H$s {d{Y :			 
				  

 				  
				    100 go_r H$m 1 ‘rQ>a, AV: 12 + 1 = 13 _r

CXm. (5)	 9 ‘r 50  go‘r b§~o Vma go 5 go‘r b§~o {H$VZo Qw>H$‹S>o ~ZmE Om gH$Vo h¢ ?

CXm. (6)	 gm¶§H$mb 6 ~OH$a 30  {‘ZQ> na àma§^ hmoZo dmbm ZmQ>H$ nm¡Zo VrZ K§Q>o ‘| g‘mßV hþAm, Vmo dh 
ZmQ>H$ {H$VZo ~Oo g‘mßV hþAm ?

			   ZmQ>H$ amV ‘| 9 ~OH$a 15 {‘ZQ> na g‘mßV hþAm &

		  br	 {‘br 
		    1
		  20 	 450
	 +	 18 	 800
		  39 	 250

		  190
 5		  950
	 –	5
		  45
	 – 45
		   000
	 –	     0
		       0

)

		  K§	 {_
		  6 	 30
	 +	 2	 45
		  8 	 75

CXm. (2)	 XÿY Ho$ EH$ Ho$Z ‘| 20 brQ>a 450 {‘br XÿY h¡ & 
Xÿgao Ho$Z ‘| 18  brQ>a 800 {‘br XÿY h¡, Vmo 
XmoZm| Ho$Zm| ‘| Hw$b {‘bmH$a {H$VZm XÿY h¡ ?

	 Hw$b XÿY 39  br 250 {‘br h¡ &

+

	 3 ‘r 25 go‘r	 nhbo S´>og Ho$ {bE
+ 	 3 ‘r 25 go‘r	 Xÿgao S´>og Ho$ {bE
	 3 ‘r 25 go‘r	 Vrgao S´>og Ho$ {bE+

 	 3 ‘r 25 go‘r	 Mm¡Wo S´>og Ho$ {bE

12  _r 100 go‘r

9 ‘r 50  go‘r = (900 + 50) go‘r 

EH$ Qw>H$‹S>o H$s b§~mB© 5 go‘r, Bg àH$ma            
950  go‘r b§~o Vma Ho$ Qw>H$‹S>m| H$s g§»¶m kmV 
H$aZo Ho$ {bE 950 ‘| 5 go ^mJ X|Jo & 

	 190  Qw>H$‹S>o V¡¶ma hm|Jo &

	    75 {_ = 60 {_ + 15 {_
		 = 1 K§ + 15 {_
	8 K§Q>o + 1 K§Q>m 15 {_ = 9 K§Q>o 15 {_	  



upmt upmt upmt upmtpm upmt upmt upmt upmtpm66

1. AnZo OÝ‘{XZ Ho$ Cnbú¶ ‘| AO¶ Zo EH$
Aml‘ nmR>embm Ho$ ~ÀMm| ‘| 20 brQ>a  
450  {‘br Am¡a EH$ AZmWmb¶ Ho$ ~ÀMm| ‘|
28 brQ>a 800 {‘br XyY ~m±Q>m, Vmo AO¶ Zo
Hw$b {H$VZm XÿY ~m±Q>m ?

2. J«m‘ñdÀN>Vm A{^¶mZ ‘| ‘hm{dX²¶mb¶ Ho$
{dX²¶m{W©¶m| Zo EH$ Jm±d H$s 2 {H$bmo‘rQ>a
575 ‘rQ>a b§~r g‹S>H$ ‘| go 1 {H$bmo‘rQ>a
750  ‘rQ>a g‹S>H$ H$s g’$mB© H$s, Vmo {H$VZr
b§~r g‹S>H$ g’$mB© Ho$ {bE eof ah JB© ?

3. ~m^ybJm±d Zo à{H«$¶m {H$E hþE 21,250 brQ>a
J§Xo nmZr H$m IoVr ‘| Cn¶moJ {H$¶m & g§dËga
Jm±d Zo à{H«$¶m {H$E hþE 31,350 brQ>a J§Xo
nmZr H$m IoVr Ho$ {bE Cn¶moJ {H$¶m, Vmo IoVr
Ho$ {bE Hw$b {H$VZo brQ>a J§Xo nmZr H$m Cn¶moJ
hþAm ?

4. AmYo brQ>a XÿY Ho$ {bE 22 én¶o bJVo h¢,
Vmo 7 brQ>a XÿY Ho$ {bE {H$VZo én¶o bJ|Jo ?

5. {H$gr ‘moQ>a gmB{H$b H$s Mmb 40
{H$bmo‘rQ>a à{V K§Q>m h¡, Vmo dh gdm K§Q>o ‘|
{H$VZr Xÿar V¶ H$aoJr ?

6. {H$gr AmX‘r H$s Mmb 4 {H$‘r à{V K§Q>m
h¡, Vmo 3 {H$‘r MbZo ‘| Cgo {H$VZm g‘¶
bJoJm ?

7. {H$gr AmQ>mo [a³eo H$s Mmb 30 {H$‘r à{V
K§Q>m h¡, Vmo dh [a³em nm¡Z K§Q>o ‘| {H$VZr Xÿar
V¶ H$aoJm ?

8. ‘ñdÀN>Vm gßVmh’ ‘| ~ÀMm| Zo AnZo Jm±d
Ho$ gmd©O{ZH$ CX²¶mZ H$s g’$mB© H$s &
Bg g’$mB© ‘| ßbmpñQ>H$ H$s W¡{b¶m± nm¡Z

{H$bmoJ«m‘ VWm AÝ¶ Hy$‹S>m gm‹T>o nm±M 
{H$bmoJ«m‘ {ZH$bm, Vmo Hw$b {H$VZo {H$bmoJ«m‘ 
Hy$‹S>m O‘m hþAm ?

9. EH$ H$‘rO Ho$ {bE 2 ‘r 50 go‘r H$n‹S>m
bJVm h¡, Vmo Eogr 5 H$‘rOm| Ho$ {bE {H$VZo
‘rQ>a H$n‹S>m bJoJm ?

10. H$moB© aobJm‹S>r EH$ K§Q>o ‘| 60 {H$bmo‘rQ>a Xÿar
V¶ H$aVr h¡, Vmo dh
(1) 2 K§Q>m| ‘| {H$VZr Xÿa OmEJr ?
(2) 15 {‘ZQ> ‘| {H$VZr Xÿa OmEJr ?
(3) AmYo K§Q>o ‘| {H$VZr Xÿa OmEJr ?
(4) gm‹T>o VrZ K§Q>o ‘| {H$VZr Xÿa OmEJr ?

11. gmoZo H$s EH$ My‹S>r ~ZmZo Ho$ {bE 12 J«m‘
250 {‘brJ«m‘ gmoZm bJVm h¡, Vmo Eogr             
8 My{‹S>¶m± ~ZmZo ‘| {H$VZm gmoZm bJoJm?
(1000 {‘brJ«m‘ = 1 J«m‘)

12. 20 J«m‘ bm¢J H$s EH$ nw{‹S>¶m H$s Xa go 1
{H$J«m 240 J«m‘ dOZ dmbr bm¢J go {H$VZr
nw{‹S>¶m± V¡¶ma hm|Jr? (1000 {‘J«m = 1 J«m‘)

13. gr‘m H$s ‘m± Zo Hw$V} Ho$ {bE 2 ‘r 70  go‘r
H$n‹S>m Am¡a H$‘rO Ho$ {bE 2 ‘r 40 go‘r
H$n‹S>m IarXm, Vmo CgZo Hw$b {H$VZm H$n‹S>m
IarXm ?

14. nmZr Ho$ EH$ nrno ‘| 125 brQ>a nmZr Wm &
Cg‘| go 97  br 500 {‘br nmZr IM© hmo
J¶m, Vmo A~ nrno ‘| {H$VZm nmZr ~Mm h¡ ?

15. haq‘Xa Zo EH$ XþH$mZ go 57 {H$J«m 500  J«m‘
Johÿ± VWm Xÿgar XþH$mZ go 36  {H$J«m 800  J«m‘
Johÿ± IarXm & CgZo Hw$b {H$VZm Johÿ± IarXm ?

Ü¶mZ aImo :	 b§~mB©, Ðì¶‘mZ VWm Ym[aVm H$s BH$mB¶m± Xme{‘H$ àUmbr ‘| {bIr JB© h¢ & Bg{bE b§~mB©, 
Ðì¶‘mZ VWm Ym[aVm O¡gr am{e¶m| go g§~§{YV Omo‹S> VWm KQ>md H$s {H«$¶mE± H$aZm AmgmZ 
hmoVm h¡& 
g‘¶ Ho$ ‘mnZ H$s BH$mB¶m± Xme{‘H$ àUmbr ‘| Zht h¡§ & Bg{bE Bg am{e ‘| Omo‹S>Zo VWm 
KQ>mZo H$s {H«$¶mE± H$aZm CVZm AmgmZ Zht h¡ & 

àíZg§J«h 47 
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21. ZrMo Xr JB© Vm{bH$m nyU© H$aHo$ Hw$b {~b V¡¶ma H$amo &

nXmW© dOZ ({H$J«m) Xa (én¶o à{V{H$J«m) ‘yë¶ (én¶o)

MrZr 2.5 32

Mmdb 4.0 35

MZo H$s Xmb 1.5 60

Aaha H$s Xmb 3.0 70

Johÿ± 7.0 21

‘rR>m Vob 1.5 110

 Hw$b _yë`

CnH«$‘	
l EH$ {H$bmoJ«m‘ Amby go d‹S>o ~ZmZo Ho$ {bE H$m¡Z-H$m¡Z-gr gm‘J«r Am¡a bJ^J {H$VZr bJoJr, Cgo

bo AmZo Ho$ {bE {H$VZm IM© AmEJm Am¡a bJ^J {H$VZo d‹S>o V¡¶ma hm|Jo, Bg {df¶ ‘| OmZH$mar àmßV
H$amo &

l Iwbo ‘¡XmZ ‘| 1 ‘rQ>a b§~m EH$ S>§S>m Jm‹S>mo & gw~h 9:00 ~Oo, Xmonha 12 ~Oo, Xmonha 3 ~Oo VWm
gm¶§H$mb 5 ~Oo Bg S>§S>o H$s N>m¶m H$s b§~mB© Zmnmo & A~ ¶h XoImo {H$ {H$VZo ~Oo N>m¶m H$s b§~mB©
g~go H$‘ Am¡a {H$VZo ~Oo g~go A{YH$ Wr &

l H$b‘ H$s [a{’$b H$s b§~mB© Zmnmo &

FFF

16. aoUy Zo 100 ‘r Xm¡‹S> H$s à{V¶mo{JVm ‘| ^mJ
{b¶m & 80  ‘r 50  go‘r Xm¡‹S>Zo Ho$ ~mX dh
{Ja n‹S>r, Vmo Cgo Xm¡‹S>Zo Ho$ {bE {H$VZr Xÿar
ah JB© Wr ?

17. EH$ ~moao ‘| Hw$b 40 {H$J«m 300  J«m‘ gãOr        
Wr & Cg‘| 17 {H$J«m 700  J«m‘ dOZdmbm
Amby, 13 {H$J«m 400  J«m‘ dOZdmbr Jmo^r
VWm eof ß¶mO H$s gãOr Wr, Vmo ß¶mO H$m
dOZ {H$VZm Wm ?

18. EH$ {XZ Jwa‘rV qgh 3 {H$‘r 750 ‘r Mbm
VWm naq‘Xa qgh 2 {H$‘r 825 ‘r Mbm, Vmo
H$m¡Z Am¡a {H$VZr Xÿar A{YH$ Mbm ?

19. gwaoe Zo 3 {H$J«m 250 J«m‘ Q>‘mQ>a, 2 {H$J«m
500 J«m‘ har ‘Q>a VWm 1 {H$J«m 750 J«m‘
’y$b Jmo^r IarXr, Vmo CgZo Hw$b {H$VZr
gãOr IarXr ?

20. EH$ hr ‘mJ© na H«$‘e… ObJm±d, ^wgmdb,
AH$mobm, A‘amdVr Am¡a ZmJnwa eha h¢ &
ZrMo AH$mobm go AÝ¶ eham| H$s Xÿ[a¶m± Xr
JB©  h¢¡ & BgHo$ AmYma na àíZ V¡¶ma H$amo
Am¡a hb H$amo &
A_amdVr - 95 {H$‘r
^wgmdb - 154 {H$‘r
ZmJnwa - 249 {H$‘r
ObJm±d - 181 {H$‘r


